

Stredná vrstva mizne

Iris Kopcsayová
Bratislava

Ekonomovia upozorňujú, že stredná trieda sa stráca a globalizácia ju dokonca postihuje viac ako ľudia s nižšími príjmami. Aspoň také sú závery najnovšej štúdie OECD s názvom Pod tlakom: Stenčujúca sa stredná trieda. Podľa nej sa rozdiely v príjmoch budú naďalej len zväčšovať a náznaky sociálnych problémov už je vidieť aj v bohatých západných krajinách. V Berlíne a ďalších nemeckých mestách ľudia protestovali proti vysokému nájomnému. Zatiaľ čo totiž príjmy strednej vrstvy vzrástli v Nemecku za desať rokov iba trochu, ceny nájomného sa zdvojnásobili. Aj v Paríži protestujúce hnutie žltých viest tvoria väčšinou pracujúci Francúzi, ktorí pre príliš vysoké nájomné ledva pokrývajú výdavky na jedlo.

„Na Slovensku mzdy dlhodobo rastú a výskum ukazuje, že tu stále existuje priestor pre ich rast v prípade, že sa ľudia budú viac odborovo organizovať. V tomto zmysle očakávam nárast miezd a aj zvýšenie životnej úrovne strednej triedy, ktorú však ohrozujú vysoké ceny bývania,“ komentuje situáciu na Slovensku politológ z Praž-



Príliš vysoké nájomné zhitne veľkú časť príjmov strednej triedy. Kvôli tomu už protestujú ľudia nielen v Paríži, ale aj v Berlíne. FOTO: TASR/APRILIA/EPIC

ského ústavu medzinárodných vzťahov Tomáš Profant. „Z dlhodobého hľadiska na Slovensku podobne ako inde vo svete nerovnosť, preto možno očakávať, že postavenie strednej triedy sa voči triede bohatých a majiteľov kapitálu bude zhoršovať. Na strednú triedu na Slovensku tiež môže mať vplyv

postupná automatizácia výroby. Mzdné radíčoví plných pracovných úväzkov by mohlo posunúť vývoj na Slovensku smerom k bohatším krajinám OECD, v ktorých stredná trieda slabne,“ vraví Profant.

Vo vyspelých krajinách západnej Európy sledujeme trend zväčšovania medzery medzi

chudobnými vrstvami a bohatými. Stredná vrstva sa pri konštantnej definícii štatistiky zmenšuje s tým, že viac ľudí spadá do chudobnej vrstvy. To však ešte neznamená, že sa majú zle. Len sú štatisticky zaradení inde,“ tvrdí analytik spoločnosti Finlord Boris Tomčíak. Veľkým problémom väčši

ny populácie podľa neho je, že nedokáže investovať a odkladat si prostriedky bokom. Väčšinu príjmov 90 percent populácie spotrebuje. „Je to dané tým, že 90 percent najchudobnejších sa chce mať tak isto dobre ako 10 percent najbohatších. Týchto 90 percent si však vôbec neuvedomuje, že ich príjmy na luxusný život rozhodne nestačia. A nemám na mysli len nízko-kvalifikované pracovné pozície, ale aj ľudí s mierne nadpriemernými plátni. Značná časť z nich zo svojho platu nedokáže vyžiť, pretože si chcú podľa vzoru superbohatcov dopriať luxusné dovolenky, prémiové vozidlá, väčšie domy a tak ďalej,“ myslí si Tomčíak.

Aj do budúcnosti to vidí tak, že rozdiely medzi najbohatšími a chudobnejšími ľuďmi sa budú zväčšovať. „Bohatí totiž vlastnia firmy, nehnuteľnosti, nehmotné aktíva. Chudobnejší si ich potom budú od nich draho prenájať či kupovať,“ vraví. Uvádza príklad Billa Gatesa, ktorý patrí medzi najbohatších ľudí planety. „Bez problémov by mohol ceny produktov Microsoftu znížiť plošne aj o 20 percent. Ale neurobí to, pretože vie, že prakticky celý svet je závislý od Windowsu a kancelárskeho balíčka Office. A za túto závislosť platia firmy i jednotlivci pomerne vysoké sumy. Riešenie však existuje. Každý, kto nakúpi akcie spoločnosti Microsoft, tiež zarabí na predaji produktov spoločnosti,“ vysvetľuje Tomčíak.

Slovensko bude mať ropu od polovice mája

čtk, tasr, bt.
Bratislava

Ropovodom Družba potečie čistá ropa najskôr v polovici mája. To je výsledok stretnutia spoločností Skupiny MOL - MOL a Slovnaftu, zástupcov ruského ministerstva energetiky a prepravcov ropy Transpetrol, Ukrajtransnafta a Transneft. Schôdzka sa konala v utorok v Budapešti a týkala sa v prvom rade bezpečnosti dodávok ropy ropovodom Družba do Maďarska a na Slovensko.

„Na stretnutí sa dohodli všetky prepravne spoločnosti, t. j. ruská, ukrajinská, slovenská a maďarská, že urobia všetky potrebné kroky, ktoré zaručia, že kvalita ropy prepravenej ropovodom Družba bude od polovice mája opäť spĺňať požadované štandardy. Podľa do-



FOTO: MOL, UKRAJNSKÉ MINISTROSTVO ENERGETIKY

hody bude od tohto dátumu pozastavenie prepravy ropy zrušené a jej dodávka sa vráti do normálu,“ uviedol hovorca Anton Molnár.

Šéf Transnefti Nikolaj Tokarev v utorok povedal ruskému

prezidentovi Vladimirovi Putinovi, že kontamináciu úmyselne spôsobila súkromná firma v ruskom regióne Samara. Táto nomenovaná firma „zhromažďuje ropu od malých producentov v regiónoch Uljanovsk, Orenburg a Samara a dopravuje ju do ropovodného systému,“ uviedol Tokarev bez toho, aby identifikoval firmu. Táto firma úmyselne vstrekla ropu, ktorá náležite nebola pripravená na vstup do ropovodného systému.

Ešte v pondelok tvrdil podpredseda ruskej vlády Dmitrij Kozak, že čistá ropa dorazila už na hranicu s Bieloruskom. Dlhý výpadok dodávok čierneho zlata môže donútiť rafinérie vo východnej Európe a v Nemecku obmedziť výrobu palív a Rusko znížiť produkciu ropy. Takisto to môže viesť k tomu, že

odberatelia si budú nárokovat od ruských producentov a ropovodného monopolu Transneft odškodné.

Problémy ruského čierneho zlata sa mali začať už 19. apríla po tom, čo sa v rope objavila nadmerná prítomnosť častíc organického chloridu. Ten môže vážne poškodiť zariadenia slúžiace na spracovanie ropy a z tohto dôvodu prestali odberať ruskú ropu rafinéria nachádzajúca sa v Nemecku, Poľsku, Českej republike, Ukrajine a Bielorusku. Dodávky do Bieloruska, ktoré bolo jednou z prvých krajín, ktoré pocítili problémy s kontaminovanou ropou, by sa mali obnoviť 10. alebo 11. mája. Bude to však len 60 až 65 percent ročného priemeru, plné obnovenie dodávok očakávajú až o pol roka.

INFORMÁCIA

OZNAM

• Spoločnosť EPH Financing SK, a.s. so sídlom Dúbravská cesta 14, 841 04 Bratislava, Slovenská republika, IČO: 48 048 003, zapísaná oddelením obchodného registra vedeného Okresným súdom Bratislava I, Odd.: Sa, vložka č.: 6099/B oznamuje zverejnenie regulovaných informácií v podobe Ročnej finančnej správy emitenta za rok 2018, ktoré sú spracované podľa zákona č. 429/2002 Z. z. o burze cenných papierov (§ 34) a ktoré sú dostupné na internetovej stránke spoločnosti www.eph-holding.cz/investori/eph-financingsk/.

XR190151

KÚPA

• Výkup všetkých hodniiek Bratislava, Staromestská 3. Tel. 0944 137 683.

XR190082

© AUTORSKÉ PRAVA VYHRADENÉ